

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Annam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak. 1895. márc. 6-án.

Megjelen hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Készen nem adnak vissza.	Előfizetést a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, art.-István-tér 1.	Felolós szerkesztő: BARABÁS ALBERT.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 5 ft — kr. Félévre . . . 2 ft 50 kr. Negyedévre . . . 1 ft 25 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyitltár soraikat 50 kr. Többszöri hirdetésnél engedélyez.
--	--	-------------------------------------	---	---

## Elvetemedettség.

Hirtelenben nem tudnám meghatározni: elvetemedettsége vagy örültsége nagyobb-e annak a Szigetvári Iván nevű zsidó tanárnak, ki a tanáregyesület ápril 13-iki ülésén ép oly ostoba, mint a mily brutális támadást intézett a hit, a vallás és a vallásos oktatás ellen.

Az egész ország megdöbbenéssel tekint e tantestületre, mert annak tagjai, a helyett, hogy kiebrudalták volna az Isten-tagadó Voltairek, Büchnerek és párizsi anarchisták e száználmas követőjét, még buzdították és sarkalták, hogy hadat izenjen ezeréves kultúránk alapjainak, a vallás-erkölcsi nevelésnek. Ime, aki még nem volt felvilágosítva, hogy a szabadkőműveség mennyire terjedt hazánkban, mily borzasztó rombolást vitt végbe tanaival az elmékben és a szivekben: tekintsen arra a gyülekezetre és mérlegelje határozatát.

Ez a határozat pedig nem kevesebb, mint a fölhatalmazás Szigetvári Iván számára, hogy a millenium alatt tartandó tanügyi kongresszuson akciót indítson a vallásoktatás eltörlése iránt. Engedélyt adott neki, hogy tegyen előterjesztést a vallásoktatásnak az iskolákból való kiküszöböltetésére. Tegye azt akkor, midőn Szent István országa ezeréves múltját ünnepli, s hálaadó imák fognak az ég Urához szállani, hogy őseinket a pogányoktól átvezérelte a kereszténységre.

Elborul a lelkünk, hogy az a testület, melyre egy nemzet bizza a gyermekeit, a melynek működésétől, példájától függ első sorban a magyar ifjúságnak nemcsak tudományos képzettsége, de vallás-erkölcsi is, — világgá meri kürtölni, hogy a keresztény Magyarországon fölöslegesnek, sőt károsnak tartja a vallásnevelést. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter és szabadkőműves-testvér büszke lehet a tanárait! Megértették intenczióit, melyek a polgári házasság és a felekezetenéltség törvénybe iktatásában nyilatkoztak meg, s a harcát most már nem csupán a katolicizmus hitelvei, hanem az összes vallások, a hit ellen folytatják. Immár kibontva lobog a szabadkőművesesség zászlaja, rajta e fölírás: „Le a hittel, le a vallással“.

A lejtő szélén áll Magyarország. Ide juttatta a liberális kormányrendszer radikalizmusa és hitetlensége. Ha csak egy tulfeszített elméjű és hiu emberről volna

szó, ki a maga erkölcsi aberrációjával akar feltűnni, mint az a Szigetvári Iván, nem mennék tovább az egyéni megvetésnél. De fájdalom, az ő ideit magáévá tette egy egész testület, s pártfogolja a szabadelvű kormány.

A jelenségek egész sorozata tesz bizonyosságot, hogy mai közoktatásügyi politikánk, s annak feje, a liberális miniszter intézi háttérből a hit és a vallás ellen irányuló támadásokat. Tavaly a tanítók debreczeni gyűlésén szóba hozták a felekezeti iskolák eltörlését, most a vallásoktatás kiküszöbölését pendítik meg. Wlassics Gyula, ki mint kultuszminiszter legfőbb örüül van odaállítva a vallásoknak, egyetlen szóval sem kel védelmére sem a felekezeteknek, sem a vallásnak, hanem elmegy ünnepeletni magát a bessi demokratákörbe, hol beszédeket tartanak a vallás ellen, s gratuláló leveleket ír hirhéd orfeumos dá-máknak. Az ő passzív és aktív magatartása a legfőbb rugó minden gyalázatoságokban, melyek az utóbbi időben a vallás és főként a katolicizmus ellen elkövetetnek. Csak az ő elvei mellett lehetséges, hogy Szolnokon egy gimnáziumi tanár nyiltan hirdesse a felekezetenküliséget, s annak tanítványai megfenyítés nélkül követhessenek el undok szentségtörést.

Fölöslegesnek tartjuk, hogy védelmezzük azt, a mit megtámadni mertek a tanáregyesület szabadkőműves tagjai. A vallás szükségé ép elméjű és romlatlan lelkű emberek előtt nem képezheti vita tárgyát. E század legnagyobb szellemei megegyeznek abban, hogy a tudományok a hit nélkül csödöt mondanak, s vallás-erkölcsi alap nélkül állati színvonalra süllyed az emberiség. Nem csupán a kereszténység, hanem a társadalom, a jogrend és az egész emberiség ellen tör, a ki szót emel. A vallásos nevelést megtámadók hasonlatosak a nihilistákhoz, ki önmagával együtt az egész földet dinamittal levegőbe akarja röpteni.

Valamint közveszélyes örült az ilyen, ép úgy kell védekeznünk a Szigetvári Ivánok és Wlassics Gyulák ellen. A mit ők tesznek, az gonoszság és örültség egyszerre. Össze kell fognia az egész nemzetnek, hogy hazai nihilistáink betörjék fejüket a hit köszikláján és a keresztény magyar nép erkölcsének bástyafalain.

(b. a.)

## BELFÖLD.

— A képviselőház csütörtöki és pénteki ülésén került sorra a mentelmi bizottság jelentése ama rendelet tárgyában, melylyel Dr. Fejérváry honvédelmi miniszter megtiltotta a honvédtisztoknak a képviselőházi ülések látogatását. Hódossy Imre és Ugron Gábor hatásosan kifejtették, hogy a miniszter sértést követett el a képviselőházzal, a többség ennek dacára napirendre tért a kérdés fölött. — A képviselőház hétfőn tárgyalás alá veszi az appropriációt, azután a közigazgatási bíráskodásról szóló törvényjavaslatot. Ha ezzel végeztek, kerül a sor a kuriai bíráskodásról szóló javaslatra. Tervben van még a bűnvádi perrendtartás tárgyalása is.

— Párbajozó miniszterek. A törvény-tisztelet kitérő lábán áll hazánkban: maguk a törvényhozók és a kormány tagjai járnak elől jó példával. Az idén Perczel Dező, Jósika Samu és Fejérváry Géza báró állottak ki párbajozni a törvények és a liberalizmus nagyobb dicsőségére. Ugy látszik, a Bánffy-kormány tagjai csak pisztolyal és karddal tudják fenntartani tekintélyüket és méltóságukat. Párbajozási szereplésük azonban súlyos nyomokat hagy a közélet erkölcsiében, mert utánaókat nevel. A liberalisok által hangoztatott „egyenlőség“ is tapsolhat ezen uraknak, kik büntetlenül vétkezhetnek a törvény ellen, míg a többi párbajozókat lecsukják.

— A szegedi választás. Babó Emil kerületében holnap, vasárnap tartja meg programbeszédét Lepesényi Miklós az ottani néppárt jelöltje. A választási küzdelem elé, mint tudósítónk táviratozza, igen szép kilátásokkal nézhet a jelölt s kivált a kerület döntő helyén, a tanyákon, csatlakozik seregestül zászlaja alá a hitét védő nép.

## A kisednevelés köréből.

— Ajánlva a szülőknek. —

A szülők az elsők, kikkel a gyermek érintkezésbe lép; ők gyermekeikhez, ezek szüleikhez legközelebbi természetfűzte viszonyban állanak; a szülők azért első és természetes nevelői gyermekeiknek; a család az első és természetes nevelőintézet.

A jó szülők saját értelmük s akaratuk, szóval: szellemüknek s testüknek minden erejével hatnak gyermekeikre; mégis, főleg a keresztény hit és szeretet az, melynek erejével hatnak sikeresen s kell is, hogy haszanak gyermekeikre. Tudják méltányolni s kell is, hogy méltányolják a nevelési elméletek megvalósítóinak ügyességét, de legfőbb nevelési ügyességüket abba helyezték, hogy gyermekeik irányában soha ki ne fogjyon keresztény szeretetük, mely mindezt elvisel, mindent reményel, mindent türelemmel bevár.











**FROMME'S**  
PFARRORTE-  
**ORTS-LEXIKON**  
VON  
ÖSTER-  
REICH-UNGARN  
Bosnien und Herzegowina  
enthaltend sämtliche Pfarrorte, Ortsgemeinden, Land, Gerichtsbezirk,  
politi. Bezirke, Post, Telegraph, Eisenbahn, Dampfmaschinen und Gerichtsbarkeiten  
in Bosnien und Herzegowina. Verlegt von Carl Fromme in Wien.

Preis brochirt fl. 6.40.

**FEHÉR A. ADOLF**  
bőr és cipő-felsőrészek gyári raktára  
nagyban és kicsinyben  
BUDAPEST,  
VIII., kerepesi-ut 49.  
Nagy raktár mindennemű



**bőrök,**  
cipő-felsőrészek  
és saját készítményű  
cipő-felsőrészekből

Nagy képes árjegyzésem most jelent meg,  
melyet kívánatra bérmentve küldök, egyszerűsége  
mindazon, a kiállítás alkalmával feljövendő cipő-felsőrészek  
és csizmadia-mester uraknak ajánlom bőrraktáromat  
megtekintésre.

Megrendelések postán és vasuton csakis utánvét  
mellett azonnal eszközöltetnek. 10-4

**Birtok vétel!**

Kerestetik Fejérmegyében egy  
birtok szép kastélyllyal, parkkal ect.  
közel a vasuti állomáshoz, árai lehet  
150—200.000 frt.

Direkt ajánlatokat X. Z. alatt  
ezen laphoz küldendők. 3-3

**Hirdetések**

felvétetnek kiadóhiva-  
talunkban (Szt.-István-  
tér 1-ső sz.), jutányos  
áron.

**„ADRIA szálló“**  
megnyitása BUDAPESTEN.

Van szerencsém értesíteni és a n. é. utazóközönség b. tudomására juttatni, hogy

Budapecsten, Kerepesi-ut 41. sz. a.

a népszínház közelében saját házamban egy elsőrangú szállót a kor minden igényének megfelelően, a legnagyobb eleganciával berendezve

**„ADRIA SZÁLLÓ“**

elnevezés alatt megnyitottam és a forgalomnak átadtam. Megrendelések a kiállítási megnyitásra előzetesen elfogadtatnak.

Számos látogatást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**Rémi Róbert,** a „REMI“ és „ADRIA“ szállók tulajdonosa.

**MIHÁLYI JÓZSEF**  
KÁRPITOS ÉS DISZITÓ  
NÁDOR-UTCZA, GERHARDH-HÁZ.

Van szerencsém a nagy. érd. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, miszerint ez évre már a legújabb divatu butor kelmék, igen olcsó kivitelben; valamint a falkárpitók dus választékban megérkeztek. Melyekből tetszés szerint, jutányos árban készítek, szállodák, lakosztályok, fürdő-telepek és nyaralókba divatos és tartós kárpitosbutorokat, továbbá teljes berendezést, kárpitozást (tapetázást) elvállalok.

Készítek továbbá: szalon, háló, és ebédlő párnázott butorokat, ruganyos és lószőr matraczokat, melyekhez a legkitünőbb anyagot szolgáltatatom, ugy munkám izléssel való kiállításáért, valamint tartósságáért mindenkor kezeskedem. — A nagy érd. közönség, valamint b. Uraságod eddigi szives pártfogását továbbra is kérve,

maradtam kiváló tisztelettel

**Mihályi József.**

18-9


**FERENCZ-pálinka**  
(sósborszesz)

**Vértés gyógyszerész-féle**  
használatban a leghatásosabb.  
Egy üveg 1 és 2 korona  
Kapható:  
Gyógytárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben.

Továbbá ajánlatnak a „Sas gyógytár“ világhírű gyógyszerei n. m.:  
Dr. Henffel-féle gyomor-eszencia, Dr. Henffel-féle vértisztító  
labdacsook, Bánáti növény-nedv, Herkulesfürdői köszvényeszesz,  
Injectio és capsules végétales stb.

Raktár: Székesfehérvárott: Imrich Viktor gyógytára; valamint:  
Vértés Lajos, sas gyógytára, Lugoson, 454. sz. 25-9

**VÉDJEGY.**





**Dr. Huszár Adolf**  
FOGORVOS.  
Szekesfehervarott, iskola-utca saját háza.  
**Foghuzás, plombálás és műfogak** a legújabb vívmányok alapján.  
**RENDEL 8-6**  
Állandóan Szekesfehervarott.  
-24

**Ifj. FÜSTÉR IMRE**  
asztalos- és kárpitos butorraktára  
Szekesfehervar, iskola-utca 10.

A nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlom ujonnan berendezett dus választékú

**● ● kárpitos s asztalos butorraktáramat, ● ● ● ●**

hol minden e szakmába vágó munkák nagy választékban kaphatók a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, u. m.: háló, ebédlő, szalon, iroda és előszoba berendezések. Széjjel nyitható fotel, mely éjjel ágynak alkalmazható, magas dívánok, ottománok, tükrök, képek és más itt fel nem sorolt asztalos- és kárpitos-munkák.

Különösen ajánlom figyelembe venni, hogy a megrendelt butorarakokat vagy átalakítások kézimunkák módrozása, régi butorok a saját műhelyemben és felügyeletem alatt készülnek; miért is minden nálam rendelt butorokért, illetve munkákért kezesességet vállalom.

Rajzokkal, mintákkal és költségvetésekkel szívesen szolgállok. Vidéki megrendeléseknél a czimre különösen vigyázni kérem.

52-44 Tisztelettel:  
**Ifj. FÜSTÉR IMRE.**

**\* Utolsó főhuzás. \***

**Magyar**

**osztály sorsjáték.**

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

**1 Millio Korona.**

Huzás naponta

**1896 Május 12 től 28 ig.**

Nyeremény	korona	=	korona
<b>1 jutalomdíj</b>	<b>600 000</b>	=	<b>600 000</b>
<b>1</b>	<b>400 000</b>	=	<b>400 000</b>
<b>1</b>	<b>300 000</b>	=	<b>300 000</b>
<b>1</b>	<b>200 000</b>	=	<b>200 000</b>
<b>1</b>	<b>100 000</b>	=	<b>100 000</b>
<b>2</b>	<b>40 000</b>	=	<b>80 000</b>
<b>2</b>	<b>20 000</b>	=	<b>40 000</b>
<b>5</b>	<b>10 000</b>	=	<b>50 000</b>
<b>10</b>	<b>8 000</b>	=	<b>80 000</b>
<b>34</b>	<b>6 000</b>	=	<b>204 000</b>
<b>100</b>	<b>2 000</b>	=	<b>200 000</b>
<b>200</b>	<b>1 000</b>	=	<b>200 000</b>
<b>2 650</b>	<b>200</b>	=	<b>530 000</b>
<b>22 000</b>	<b>150</b>	=	<b>3 300 000</b>
<b>25 007</b>	<b>nyeremények és 1 jutalom</b>	=	<b>6 284 000</b>

Ezen 57 nyeremény közül az utoljára kihuzott kapja a **600 000 korona** jutalomdíját.

**III. osztályu vételsorsjegyek árai:**

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
<b>60,—</b>	<b>30,—</b>	<b>6,—</b>	<b>3,—</b>

Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért **25 Kr.** melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

**Heintze Károly**

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: **Lottoheintze Budapest.**

II. osztályu sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. osztályu sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$ sorsjegy
<b>20.—</b>	<b>10.—</b>	<b>2.—</b>	<b>1.—</b>

legkésőbbben május 2-ig eszközzendő. 9-7

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltak.